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Jisse yerdid 10r XYz ﬂ:afw'&a ¢ figningen for planen 1ha 4):

70(108) + 1(208)+ 2.(28:4)- 140 = 0
Vha.solve £is £ =2
Wmm‘;;aﬁéa‘ /6/ Jo D bestemmes yed of jndatts £ ¢ liniens

(‘%’) /ﬁ /25) < (X ),2) / 32/, 32/, szf)

Opgave 10. TI Nsplre CAS Software:

(Binterval Bfrekvens @ ﬁendepkt Exum B
=cumulativesum(frekvens)
15-20 1.4 20 1.4
20-25 9.8 25 1.2
25-30 32.2 30 43.4
30-35 38.2 35 81.6
35-40 15.0 40 97.2
40-45 2.7 45 99.9
45-50 0.1 50 100.
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Det ses ved aflesning at andelen af kvinder, der pa fedselstidspunktet var mindst 37 ér er
(100-87,8=) 12,2 %.

@g’) log V== 16-92 kg M
fﬁtlyv: ’fg d{"’r‘?—%l?@fﬁj
= -/ §¥-0,27 .’y.ﬂr: {o"’:"'- faﬁmv JogM
= f'o‘ h&¥ ({a @H)"dfﬂ_‘__ fo-*-{rﬁ'_ H"axﬁ:

a) )= fg""m‘- 36:?5'-&’2?*" 0,00263F aﬁ;/i;"
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f(x):=ex_0'8'x » Udfart
tangentLinelflx)x,1) » 1.95424-0.732842 x

d
fmlx).=—Iflx]| » Udre
(= {8) - vgrrs
solve(fm(x)=0,x) . x=§ ( 5. 0.625)
et 8
Der er altsa min, maks, eller vendetangent for x=§, men af grafen nedenfor fas

globalt maksimum i ><=§0g at grafen er voksende | intervallet ]—W,%] og aftagende | [g;m[

316 T v

[0.625,1.37)
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Opgave 14

a) Ved hjzlp af eksponentiel regression pa CAS fas a=0,994244 og b=1,8782

b) Grafen skitseres vha. CAS. x er kun defineret for x<=1500, men for x gadende imod uendelig vil
U(x) gd imod 15,5. Det betyder, at terstofudbyttet U(x) har en evre graense pa 15,5 tons.

Af grafen ses, at allerede ved x=1500 er t@rstofudbyttet U(1500)=15,4949 teet pa det maksimale.

Alist1 Blist2 € D = a=stat.b » 0004244
~ExpReg b:=stat.a ~ 1.8782
0 1.91 Titel Ekspon..
56 1.36 RegEqn..a*b’x &+ Udfort
112 0.943 1.8782 g( ) -1 8?82'(0-994244)x
224 0.47b 0.994244
448 017 r? 0.997431
896 0.01r -0.9987..

Resid  {0.0318..
ResidT.. {0.0167..

B
=
i
¥ <

15 5 11817
ulx):= 05x<1500 * Udfort .

1+glx) —
(Den lodrette streg betyder "hvorom det ' /( 1500, 15.4949 )

g=lder" og den har jeg fundet pa

lommeregneren wved bla ctrl og dernaest)
1 {x)=ulx]

ulx) » 18.5(1.00579)" |0<x<1500

[1.005791+1.8782

“10200
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Opgave 15

Forst loses differentialligningen vha. CAS.
Dernest loses endnu en differentialligning hvorefter solve benyttes til at bestemme hvor mange ar
der géar til man nar op pé et befolkningstal pa 200 mio.

I

17-e 40

1000

deSolve(r'=-D.025-r and r‘(D)=D.DlTJ:Jr]I v p=

(' findes i Nspire under hjzelpeprogrammer under Tegn)

-
[

40

)= %

- Udfort  rlt) » 0.017:(0.97531)"
1000
b)

deSolve(n'=r(1) n and n{0)=106.5,,n) » n=210.218-{0.506617){0- 97531

n():=210.218-(0.506617)\0- 97531+ 1ris

solve(n(1)=200,¢) * =104.541

Det betyder, at da 2007 var begyndelsesaret sa vil der i lebet af ar 2111 vere et befolkningstal pa
over 200 mio.

® versiagearead -
) Disse falvcirkler & der 2 af dbs
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8) Nar storst mad; gy ~Waé</ /7 skal pestermmes
Skl man pLTIS berggot | ir)=a , og dermast drdersze,
oM der er Hle o er" PaAximiim. gores yiha CAS :
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( 3) 12825013 &
V(r:l::25'r' 520_??‘ |0<r<12 = Udfort -
Vm(r'):=£(v(r')) > Udfort

dr

[7.28,20232.3783 ]
vmlir] » {4166.6?—7‘8.5398-?'210.{?%12.

solve(vm(r)=@,r) r r=7.28366

(e 25 r-(500-7 12 I\'
Vir)= .

P
[0<r<12 \

\
\

/ "

11000

EXE

Af figuren ses, at der er tale om et maksimum for r = 7,28, og postkassen vil derfor have
storst mulig rumfang ved r =7,28



